Урок русского языка в 5 классе
Тема: Обращение, знаки препинания в предложениях с обращением.

Цели: вооружить учащихся знаниями об обращении и его роли в предложении;

           доказать, что обращение не член предложения;

           поработать над интонацией предложений с обращением;

           воспитывать в учащихся чувство любви и ответственности за все живое в природе;

           в процессе игры развивать речь учащихся, пробуждать в них желание составлять сказку;

           учить внимательному отношению к слову и его лексическому значению.

Метод: путешествие в сказку

Оформление: «картина» лесной поляны; презентация; фонохрестоматия с голосами весенних птиц.

ХОД УРОКА

Оргмомент.

Сообщение цели.

Изучение нового материала.

Звучит грамзапись голосов весенних птиц, на ее фоне учитель читает эпиграф – СЛАЙД 3.

Мои юные друзья, научитесь находить 

красоту в окружающей жизни, слушать 
шум леса, журчание ручья, пение соловья.
Воспитывайте в себе чувство прекрасного.

А. Куприн.

Подготовка к восприятию нового материала. Беседа.

- Какая у нас сегодня тема, как вы думаете, ребята?

- Охрана птиц, растений, животных.

-Сегодня мы с вами совершим путешествие в лес, познакомимся с новым понятием – оно на доске – ОБРАЩЕНИЕ.

- А кто бы мог нас пригласить на экскурсию в лес? Как вы думаете?

- К нам пришла в гости жительница нашего села. –СЛАЙД 4.

- Как зовут тебя, ворона?

- Карповна.

- Что ты делаешь, ворона?

- Каркаю.

- Что кричишь как на пожаре?

- Нравится. Хороша я, хороша я. Кар-р-р красавица.

- Ребята, как мы обратились к вороне? (Ворона)

- А почему? (Не знаем, как ее зовут)

- А как бы сейчас вы к ней обратились? (Карповна)

- Так что такое обращение. С этим понятием  мы и познакомимся сегодня на уроке.

Изучение нового.

В процессе объяснения учитель рисует схему на доске – СЛАЙД 5.


ОБРАЩЕНИЕ                                - С, СС                                                      
   называет                                   к кому обращаются                                       член предложения


     ,                !
…,                 , …                               Школьник! Не бросай на ветер слов.

- Сегодня мы уже встречались с обращением или нет?

- А как отвечала нам ворона?

- Почему сердито? (Мы ее назвали ворона, кричишь как на пожаре, т.е. грубо к ней обратились)

- Как еще можно обратиться к вороне, чтобы не обидеть ее?

- Но ворона проводила нас до опушки леса и улетела по своим делам.

- К кому мы пойдем? (К дедушке в сторожку).

- Ребята, вы любите сказки? Давайте  попробуем сами сочинить сказку.

Развитие речи учащихся. Элемент сочинения.
- Вот отправились мы к дедушке в сторожку. А кого мы можем встретить на своем пути?

- Кто нам покажет дорогу к дедушке в сторожку?

ГОЛОС КУКУШКИ – СЛАЙД 6.

Обидчивая кукушка.

Ольга Высотская.

Зеленая опушка.

Идем по холодку.

В лесу кричит кукушка:

Ку-ку! Ку-ку!

Кукушка, где избушка?

Нам надо к леснику! – 

Не слышит нас кукушка,

Ку-ку, ку-ку!

Ну, что ты зря, болтушка,

Болтаешь на суку?

Обиделась кукушка.

И больше – ни ку-ку!

И больше – ни ку-ку!

- Как мы можем обратиться к кукушке?

- Кукушка. Кукушка, покажи нам дорожку к дедушке в сторожку.

- Где здесь обращение?

- Что она нам ответит?

- Некогда мне. Своих дел полно.

- А кто еще может помочь нам? Отгадайте. 

СЛАЙД 7.

Не барашек и не кот,

Носит шубу круглый год.

Шуба серая для лета, 

Для зимы – другого цвета.

- О чем бы вы спросили у зайца?

- Где здесь обращение?

-Что ответит нам зайка?

- Как пройти к дедушке в сторожку?

-  Ребята, сначала пойдете прямо, потом запахнет морковкой и капустой. А там и до сторожки рукой подать.

- Что на это мы ответим зайчишке?

- Спасибо, Заинька. Но эта примета нам не подходит.

- Кого мы еще встретим в лесу?

СЛАЙД 8.

Лесом катится клубок,

У него колючий бок.

Он охотится ногами

За жуками и мышами.

- Обратимся к ежику.
- Ежик. Еж. Колючий бок! Как пройти нам к дедушке в сторожку? 

- Что нам ответит еж?

- Пройдете немного вперед, там запахнет дымком. А сейчас идите за мной.

- Ежик свернулся  в клубок и покатился все дальше и быстрее.

- Ежик. Милый! Подожди. Мы не умеем так быстро катиться, мы не успеваем за тобой! До свидания!
- Так, кто же нам все-таки поможет?

СЛАЙД 9.

Рыжая плутовка,

Рыжая головка.

Хвост пушистый – краса!

А зовут ее – ЛИСА.

- Попросим плутовку помочь нам, но так, чтобы не обидеть ее.

- Ребята, а как вы думаете. Кто же все-таки нам поможет?

- Конечно, сорока. Позовем ее все вместе. СЛАЙД 10.

Сорока-белобока,

Научи меня летать.

Невысоко, недалеко,

Чтобы дедушку видать.

- Прилетает сорока. Мы идем за ней, и она нас приводит к … кому же?

Вот на цветке 

Маленькая собачка,

Она не лает, не кусает

И мимо не пропускает.

Кто это?

СЛАЙД 11.

- Идем, куда летят пчелы и попадаем к дедушке. Поздороваемся с ним.

- А что нам ответит дедуля?

- садитесь, ребятки, будем пить чай. Угадайте, с чем у меня чаек-то?

- Не только с медом. Мне помогают не только пчелки, но и деревья, и кустарники. Вот сначала отгадаем, почему они так названы:

Словарно-этимологическая работа.

Секрет названия. СЛАЙД 12.
РЯБИНА                           рябая, рябит
ОБЛЕПИХА                     лепит

СИНИЧКА                       как кричит синичка? Синь-синь.

МАЛИНА                         из маленьких крупинок

ЗЕМЛЯНИКА                  к земле никнет.

- Молодцы, ребятки! А если что-то не знаете. не стыдно и спросить.

Работа в тетрадях.

Записываем предложение:

Друзья! Учитесь любить лес!

Найдем в нем обращение и подчеркнем. Каким членом предложения оно является?

- Попрощаемся с дедушкой,  дети. Мы пошли домой, а Андрей говорит:

- Ребята, я медведя поймал.

- Так веди его сюда, Андрей.

- Он меня не пускает.

- Так сам иди.

- Назвать и записать предложения с обращением.

- А как называется этот разговор? Диалог.

Закрепление.  

СЛАЙД 13.

Всем нам при общении 

Поможет  обращение.

К людям, звездам или птицам
Можем смело обратиться.

Только, друг, не забывай,

Запятые расставляй!

- Найдем обращение в предложении.

- Как мы расставим знаки препинания? Почему?

- Произведем синтаксический разбор предложения, при этом что мы должны помнить?

Когда предложенья разбор предстоит,

Определите сперва его вид,

Главные члены и второстепенные,
И под конец – если есть – обращение.

Итог урока.

Домашнее задание:

Дифференцировано: 1) упр 250 п. 22

              2)взять книги о лесе. Животных. Сделать закладки, где есть предложения с обращением;

3) выписать шесть предложений с обращением.          

